

加快打造重大改革标志性成果

珠海奋力开创进一步全面深化改革新局面

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。党的二十届三中全会要求,把改革摆在更加突出位置,紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革。

一分部署,九分落实。连日来,珠海全市上下深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记对广东、珠海系列重要讲话重要指示精神,最大限度凝聚改革共识、汇聚改革力量,以“钉钉子”精神推动各项改革任务落地落实,奋力开创进一步全面深化改革新局面。

珠海市委书记、省委横琴工委书记陈勇强调,珠海将全面贯彻落实党的二十届三中全会各项部署,以更大决心、更大勇气、更大力度把全面深化改革推向深入,着力打造一批具有全国影响力和珠海辨识度的改革标志性成果。

全国首个营销垂域大模型及解决方案发布,全国首条海岛公共物流无人机配送航线首飞成功,全国首个气田地下数字化系统建成,全国首个涉澳妇女儿童权益保护合议庭揭牌成立……珠海各区各部门按照目标要求,推动改革全上跑道、全速奔跑,出成果、见实效、争前列。一系列进一步全面深化改革、推进中国式现代化的珠海实践落地开花,一批具有全国影响力和珠海辨识度的改革标志性成果加快落地。

统筹:本报记者 余映薇
采写:本报记者 余映薇 施展华 宋雪梅 宋一诺 张帆
图片:本报记者 梁冠贤 吴长赋 赵梓
部分受访者提供



“完工即投产”改革助金湾区华南智能装备贝导产业园项目投产时间提前3个月。

紧盯关键领域,加快打造重大改革标志性成果

香洲区拱北街道茂盛社区与澳门一墙之隔,与香港一桥之距,位置特殊,辖区常住港澳居民1200余人,超过社区总人口的三分之一。

着眼化解跨境矛盾纠纷,2019年,茂盛社区推动成立内地首家“港澳义工服务站”,并将其纳入社区网格化管理,协助网格内综治、调解、安置帮教等工作,着力打造规范化、专业化化解平台。义工站的6名骨干

均为港澳籍人士,并高度认同“一国两制”,坚决拥护党的领导,能够充分发挥熟悉内地政策法规和体制机制的优势,为在珠的港澳业主提供权益维护、物业纠纷调解等服务。

截至2023年11月,“港澳义工服务站”先后化解涉港澳业主的各类矛盾纠纷65宗,为珠港澳群众提供咨询服务近500宗。2023年,中央政法委员评选出104个“枫桥式工作

单位”,香洲区拱北街道茂盛社区入选。

2024年是珠海项目攻坚年和企业服务年。今年以来,高质量发展的号角响彻珠海各产业园区、生产车间、田间地头。

金湾区积极探索“完工即投产”改革,在融合省内佛山等地区先进经验基础上,结合金湾区实际,进一步打造项目落地投产全链条服务

牌,实现重点项目提前2-3个月投产,推动重点项目快建成、快投产。这一创新现已列入2024年金湾区十大改革创新任务清单。

以华南智能装备贝导产业园项目为例,该项目依托“完工即投产”改革,真正实现了项目从竣工到投产的无缝衔接,使企业投产时间至少提前了3个月,预计全年实现产值20亿元。



茂盛社区开展庆节日文化手工活动。

聚焦发展新质生产力,不断提升经济“含新量”

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。党的二十届三中全会要求,“健全因地制宜发展新质生产力体制机制”,并作出全面部署。

抢抓低空经济,角逐人工智能,珠海抢抓产业爆发窗口期,因地制宜发展新质生产力,加快推进“云上智城”“天空之城”建设,培育发展新动能、构建产业新增长。

市工业和信息化局积极布局人工智能、低空经济、人形机器人、固态电池等未来产业,通过科技创新、产业创新和场景创新,努力让更多

新技术、新产品在珠海率先应用推广、加速迭代升级,为加快构建万亿级现代化产业体系提供新增量、新动能。

作为珠海培育、壮大、应用新质生产力的主阵地,珠海高新区正以前所未有的力度全面深化改革,推进创新发展,区域“含新量”飙升。其中低空经济的快速发展为高新区经济的转型升级注入了强大动力。今年上半年,珠海高新区低空经济产业关联企业已达49家,1-7月产值为18.49亿元,同比增长14.6%,展现出迅猛的增长势头。

为抢抓低空经济发展机遇,高新区在全市率先成立了低空经济产业发展委员会,搭建了低空经济产业联盟、低空经济产业园、低空飞行测试基地等创新平台,推动12项城市智慧管理应用项目落地。同时,结合产业基础和地理优势,高新区制定了十条有针对性的扶持措施,并进一步优化完善,为低空经济的长远发展提供全方位的指导和保障。

人工智能大模型产业,是珠海发力的又一重点方向。目前,全市共聚集了以金山软件、远光软件为

代表的人工智能规上企业96家,2023年全市营收超过220亿元,占全省比重约10%,上下游相关企业总计超过300家,产业基础进一步夯实,人工智能产业的蓬勃发展为珠海构建现代化产业体系提供了有力支撑。

与此同时,珠海首个大模型应用高地“模数空间”本月启用。“模数空间”集技术研发、模型应用、数据交易、算力服务、展示交流为一体,目前已引入大模型36个,入驻项目超20家,计划打造垂类行业应用超100个,赋能千行百业。



营赛洞见大模型发布。

聚焦城乡区域协调发展,不断提升群众“幸福感”

“透明”车间、多功能展厅、游客体验馆……近日,珠海集元水产科技有限公司新项目——集元水产品产业链共享平台试生产,达产后年加工产量2万吨,产值超5亿元。

这是斗门区预制菜产业园不断增强发展新动能的生动缩影。在产业园内生产,以“白蕉海鲈”为主打的预制菜正送到大江南北,进入千家万户。通过深化农村领域的经济改革,在科技和改革的双轮驱动下,斗门区“白蕉海鲈”产业正朝着三产融合、技术密集型方向升级迭代。

养殖端,水产品质在升级。走进白蕉海鲈养殖服务站,一块智慧渔业养殖系统大屏映入眼帘。传统的养殖户们,如今靠一部手机、一块智能大屏,就能监测、管理鱼苗成长的全

生命周期,让“白蕉海鲈”品质更优。

生产端,第二产业的价值在跃迁。斗门区以现代工业思路驱动传统农业转型升级,遵循预制菜加工工艺流程,打造普适性强的工业厂房。一批如香港富临、常胜鲍鱼、溢兴食品等产业创新能力强的预制菜企业竞相涌入,以第二产业激活第一产业,将“白蕉海鲈”产业现代化水平推向新高度。

服务端,第三产业的场景在丰富。2022年,广东省庆祝中国农民丰收节主场活动在斗门区举办。斗门区顺势抢抓“丰收节经济”热度,推出八大菜系“白蕉海鲈”一桌菜,联合业界举办首届中国年鱼博览会,全国首倡“年鱼经济”,建设中国年鱼之都,打造“国鱼”品牌。

一头连接生产源头,一头连接餐桌,“白蕉海鲈”奔向“三产融合”,让村集体受益、养殖户更富裕,为建设宜居宜业和美乡村打下坚实基础。

着力缩小东西部发展差距的同时,珠海还紧贴基层群众实际,用工作实效来检视和巩固改革成果,不断提升群众的幸福感和获得感。

教育综合实力持续提升。2022年5月,香洲区在全市率先实施集团化办学,自此持续优化集团化办学模式,积极探索“优校+新校+相对薄弱校”混合型集团化办学模式。目前香洲区共组建了21个教育集团,覆盖72所中小学、幼儿园,覆盖率达51%,打造了一批知名度高、美誉度强、影响力大的教育品牌,其中4个教育集

团入选第三批广东省优质基础教育集团培育对象名单,教育综合实力持续提升,集团化办学走深走实。

将健康服务送到居民身边。市卫生健康局持续深入实施卫生健康“百千万工程”,推动优质医疗资源向西部延伸,加大力度推进遵医五院高质量发展,打造西部医疗卫生新高地。深入实施临床专科精准对口扶持行动,以高水平医院带动补齐区级医院、西部医院临床专科发展短板。加快建设分级诊疗体系,推动优质医疗资源向基层医院延伸,大力推进紧密型城市医疗集团国家试点建设,在斗门区、金湾区以遵医五院、省人民医院珠海医院、市第五人民医院等牵头推进紧密型医联体建设。



白蕉海鲈喜获丰收。

构建支持全面创新体制机制,促进创新链人才链深度融合

让科研成果走出实验室、迈向产业化;让企业迸发创新活力,实现转型升级。这样的双赢合作,正成为珠海科技创新的生动注脚。

“我们在‘科技副总’机制的推动下可谓是受益匪浅。”珠海市格努科技有限公司总经理彭岗举表示,自珠海科技学院计算机学院教授、副院长李大琳作为“科技副总”加入后,目前公司已获批10个知识产权项目,为公司提供了源源不断的技术创新动力。

今年初,香洲区发布“科技副总”工作方案,通过政府搭台,探索构建

校企人才合作新路径、新模式。目前已初步建立企业技术需求库、高校科研机构专家人才库,收集300余名“科技副总”人才推荐名单,累计收集90余家企业的技术需求,已为31家企业匹配37名“科技副总”。

一个个前沿项目,成为引才聚才留才的“磁石”。2023年,香洲新引进科技型中小企业302个,院士或海外高层次人才领衔项目9个,海外归国人才创业项目23个,突破“卡脖子”技术项目26个,国内领先技术项目84个,强链补链项目56个,以及直播电商企业67家,实现“引进一

个,带来一串”的磁场效应,让香洲各行业人才底座更加坚实。

一项项机制创新,让企业真正成为创新发展的“主角”。今年以来,市科技创新局频频出招——围绕重点产业,持续加强关键技术攻关能力,不断推广“揭榜挂帅”、“赛马制”、首席科学家等新型组织模式,以及科技领军企业领衔攻关,着力构建以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的创新体系,强化企业在产学研融合中的主导作用,发挥企业“出题人”“答题人”和“阅卷人”的作用,推动更

多任务由企业提出,激发企业自主创新动力。

数据显示,今年上半年,高新科技企业规上工业增加值498.77亿元,同比增长10.6%,占全市规模以上工业增加值74.53%,高新科技企业已成为支撑全市经济发展的重要力量。

发展无止境,改革不停顿。接下来,珠海各级各部门将积极响应党中央、省委的号召,弘扬改革精神、特区精神,以逢山开路、遇水架桥的奋进姿态,带动全市上下在新征程干在实处、走在前列,为强国建设、民族复兴作出新的更大贡献。



读书郎AI教育数字化体验馆。